



2011年5月24日 星期二  
编辑/李喆 校对/王惠

# 庄严的宣誓声和嘹亮的歌声昨日回荡在八路军驻洛办事处纪念馆内 一座清代民居,道不尽的红色记忆

□记者 马菁华/文 张光辉/图



老城区南关有一座坐南向北的清代庭院式建筑。它古朴典雅,宁静幽邃,现今是我市重要的革命遗址——国民革命军第十八集团军驻洛办事处,又称八路军驻洛办事处,简称洛八办。从建成至今,180多年历史流转,这座清代院落完成了从民居到红色枢纽再到爱国主义教育基地的变化,一砖一瓦都在无声地讲述着它所亲历的一切。

## 洛八办纪念馆里,一次特殊的党员活动

昨日11时许,在八路军驻洛办事处纪念馆“刘少奇住室”外的院落里,一群党员正在重温入党誓词。

他们有着一个共同的身份——洛八办的工作人员。站在刘少奇同志曾经于冬夜修著《论共产党员的修养》的住室外重温誓词,更是让每一名党员都激动不已。

“没有共产党,就没有新中国……”嘹亮高亢的歌声随后在救亡室内响起。就在这间小小的屋子里,朱德总司令和彭德怀同志曾作过报告。

庄严的宣誓声,激动人心的歌声,在这座始建于清代的院落上空久久飘扬,将我们的思绪带回到那段峥嵘岁月……

## 从清代民居到“红色枢纽”

走进洛八办,首先映入眼帘的是一个宽敞的院子和一口古旧的水井。这座声名显赫的红色遗址,最初是清末洛阳四大家族之一、南关庄氏富豪的宅院。

乾隆三年(1738年),一户姓庄人家从河北迁至洛阳经商。因为产品好、讲信誉,他们很快富有起来。道光十一年(1831年),为了纪念家族迁洛百年,庄家建了一座新宅院。这座宅院中间为正院,东西各有套院,灰砖青瓦,典雅古朴。

光绪二十三年(1897年),庄家迁至北京,将院落卖给做车马行生意的吕欣然。1930年,国民党军队以“贩卖违禁品”为名杀害吕欣然,其家产被查没,房屋充公。

1938年11月,八路军在洛阳建立了通讯处,后改为办事处,负责人为刘向三。当时洛阳为国统区,但这是我党我军设立的一个公开合法的办事机构,也是全国坚持时间较长、规模较大的办事处之一,被誉为“红色枢纽”。

## 成立3年半,它为抗战作出重大贡献

洛八办成立时,抗战形势严峻。按照洛阳所处的国民党一战区司令长官卫立煌的机要秘书、地下党员赵荣声的说法,当时的洛阳是中国北方地区未沦陷的最大城市。

由于洛阳地处中原腹地,经过刘向三、刘子久、袁晓轩3位在此主持工作的处长的努力,洛八办逐步成为延安、晋东南根据地与豫皖苏边区之间物资、人员来往的中转站和落脚点。同时,洛八办还开设“党员干部游击训练班”,主要教授军事课程。另外,洛八办还在一战区内联络、掩护和帮助地方党组织开展工作,搜集情报。

据悉,通过洛八办介绍,拥护革命并远赴延安或其他苏区的热血青年就有1400多人。

作为党中央和八路军总部直接领导的办事机构,党中央和毛主席对洛八办的工作非常重视。设立洛八办时,彭德怀同志曾持毛主席的亲笔信,来到洛阳和卫立煌进行谈判。1939年9月,刘少奇同志亲临洛八办指导工作,并同卫立煌会晤,协商统战事宜。朱德、彭德怀同志也都曾到洛八办视察工作,解决有关问题。

1942年,国共两党关系恶化,蒋鼎文就任国民党一战区司令长官后,洛八办被迫撤销。

## 新时期,红色遗址继续弘扬红色精神

时间走到了1971年。居住在这个大院里的老百姓在给院中的水井清理污泥时,发现了军用工具、证章、枪械部件等。原来,当年工作人员在撤退之时,曾将一些物品投入这一水井。这次清淤工作,将辉煌的历史再次拉回到洛阳人的面前。

1985年4月,八路军驻洛办事处纪念馆正式建馆。这座历经近200年风雨的院落,被赋予新的历史意义。

“这座院落拥有的不仅仅是文物、历史,更重要的是从那段革命岁月中流传下来的红色精神。”昨日,洛八办业务部主任王志军说道。经过20余年的发展,洛八办已经成为河南省爱国主义教育基地、国防教育基地、廉政教育基地、大中小学德育教育基地等。超过400余万人曾经来到这里追寻红色记忆,接受革命教育。这里的一砖一瓦、一桌一椅都在无声地诉说着往昔的峥嵘岁月,弘扬着革命传统和红色精神。



救亡室内高唱红歌。



土造手枪。

洛八办工作人员使用过的土造手枪。

### 感言

**洛八办纪念馆馆长邢其禄:**重温入党誓词,坚定理想信念,挖掘历史资源,弘扬革命传统,增强教育功能,更好服务社会。

**洛八办纪念馆办公室主任沈建平:**追寻红色记忆,坚定理想信念,弘扬八办精神,打造文明景区。

**洛八办纪念馆办公室副主任刘纯凯:**牢记入党誓词,永葆旗帜风采,加强思想修养,促进科学发展。

**洛八办纪念馆监控中心主任刘树轩:**身处革命旧址,思想得到洗礼,继承革命传统,争创最佳业绩。



八路军驻洛办事处纪念馆外景

## 中国共产党 成立90周年大事记

### 1923年

1月1日 我国首个县农会广东海丰县农会成立,彭湃任会长。

2月7日 吴佩孚对京汉铁路罢工工人进行屠杀,造成“二七惨案”,共产党员林祥谦、施洋英勇就义。

6月12日至20日 中国共产党第三次全国代表大会在广州举行。大会确立国共合作,建立各民主阶级的统一战线。

### 1924年

1月20日至30日 在孙中山主持下,中国国民党在广州举行第一次全国代表大会,确定了联俄、联共、扶助农工的三大政策。

7月3日 第一届农民运动讲习所在广州正式开学。

### 1925年

1月11日至22日 中国共产党第四次全国代表大会在上海举行。大会指出了无产阶级领导权和工农联盟的重要性,并决定在全国建立和加强党的组织。

5月1日至9日 全国第二次劳动大会在广州举行,决定成立中华全国总工会。

5月30日 “五卅惨案”发生。当晚,中共中央决定发动罢工、罢课、罢市。五卅运动的狂飙迅速席卷全国。

6月19日 广州沙面租界和香港的工人20万人举行罢工。7月6日,省港罢工委员会在广州成立。罢工坚持了近两年。

### 1926年

3月20日 蒋介石制造中山舰事件。

5月15日至22日 国民党召开二届二中全会,蒋介石等人联名提出《整理党务案》。

8月 北伐军攻下汀泗桥、贺胜桥。叶挺独立团屡破强敌,为第四军赢得“铁军”称号。

12月中旬 中共中央在汉口召开特别会议。会议错误地认为应限制工农运动发展,最终成为导致大革命失败的一个重要因素。(未完待续)

## 洛阳党史大事记

### 1923年

5月7日 洛阳各界群众开展以收回旅顺、大连及废除“二十一条”为内容的反日运动。

### 1925年

3月9日 国民党占领洛阳。

夏 中共洛阳支部成立,隶属中共北方区委。根据统一战线工作要求,支部主要负责人王中秀、黄天白以个人身份加入国民党,组建了国民党洛阳县党部。

### 1926年

1月 中共洛阳支部改为中共洛阳地方执行委员会,隶属中共陕区委领导。机关驻南新安街11号,王中秀任书记。吴佩孚军张治公部占领洛阳后,立即偷袭陇海铁路洛阳分公司,共产党员、农民协会领袖戴培元及黄天白当场身亡。王中秀数处受创,1个月后牺牲,成为第一位被反动派惨杀的洛阳党组织负责人。

3月 中共陕区委决定改变党的斗争方针,建立秘密组织,加强农运。(未完待续)

(记者 李喆 整理)